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Kleine Anfrage des Abgeordneten Friedrich Haag (FDP/DVP)

Studie ,,Gleichstellung in der Mobilitat“
Drucksache 17/10092, Schreiben vom 19. Dezember 2025

Sehr geehrte Frau Landtagsprésidentin,
das Ministerium flr Verkehr beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche wesentlichen neuen Erkenntnisse liefert aus ihrer Sicht die Studie
»Gleichstellung in der Mobilitét?

Zul.:
Im Rahmen der Erarbeitung der ressortiibergreifenden Gleichstellungsstrategie beauf-
tragte das Ministerium fur Verkehr bei der FamilienForschung des Statistischen
Landesamts die Studie ,,Gleichstellung in der Mobilitat“. Mit dieser Studie werden die
aktuell verfigbaren Daten zu Geschlechterunterschieden in der Mobilitat fiir Baden-
Wirttemberg erstmals aufbereitet und fiir die fachliche Arbeit an geeigneten MaBnah-
men nutzbar gemacht. Damit wird flir Baden-Wirttemberg belegt, dass sich das
Mobilitdtsverhalten und die -beddrfnisse von Frauen und Mannern in ahnlichem MaBe
unterscheidet wie beispielsweise zwischen Stadt und Land. Zudem werden bestehende
Herausforderungen und Ungleichheiten bei der Sicherheit von Frauen und den die
Sicherheit gefédhrdenden Verhaltensweisen von Méannern aufbereitet. Die Studie liefert
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Zu 2.:

somit einen wertvollen Impuls und belegt, dass weiterhin Bemiihungen erforderlich sind,
um geschlechtergerechte Mobilitdt umzusetzen.

Hétte sie es flr zielfiihrend erachtet, den erh6hten Unfallzahlen von ménnlichen
Verkehrsteilnehmern die unterschiedlichen Fahrleistungen gegentber zu stellen?

Ja. Die Fahrleistung liegt bei Mannern etwa um den Faktor 2 héher als bei Frauen.
VerkehrsverstoBe werden im StraBenverkehr deutlich hdufiger von Mannern begangen.
Entspricht die Zahl bei Unfallen mit Personenschaden noch der GréBenordnung der
Fahrleistung, trifft dies bei schwereren Unfallen nicht mehr zu. Auch beim Risikoverhalten
fallen Manner in den Statistiken negativ auf. Sie verstoBen dreimal héufiger gegen
Geschwindigkeitsbeschriankungen, fahren finfmal haufiger unter dem Einfluss von
Alkohol und zwolfmal hdufiger unter dem Einfluss von Drogen als Frauen. Eine Erklarung
rein auf Basis der Fahrleistung greift also deutlich zu kurz.

Dieser Befund der Geschlechterverteilung bei VerkehrsverstéBen ist fiir die Landes-
regierung Anlass, MaBnahmen zu ergreifen, die eine Verhaltensanderung bewirken.
Deshalb wird die Kampagne ,Vision Zero' in diesem Jahr insbesondere junge Manner in
den Blick nehmen und auf der Verkehrssicherheitskonferenz Gleichstellung in der
Mobilitdt thematisiert. Die Geschlechterunterschiede in der Fahrleistung sollen den
Anspruch an Sicherheit im Verkehr fur alle Verkehrsteilnehmenden nicht relativieren,
weshalb die Darstellung von untergeordneter Bedeutung war und zugunsten anderer
Themen zurlickgestellt wurde.

Méanner legen ausweislich der Landerauswertung Baden-Wirttemberg der Erhebung
Mobilitat in Deutschland zwei Drittel der Personenkilometer der Pkw-Fahrer zurick,
Frauen demgegentber ein Drittel. Die Verteilung der Kfz-Fahrer nach Wegeanzahl
unterscheidet sich indes nicht so stark: 55 Prozent der Wege als Pkw-Fahrer werden von
Méannern angetreten, 45 Prozent von Frauen.
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Position Anteil mannliche Absolute Zahlen Absolute Zahlen alle
Personen in Prozent mannliche Personen Geschlechter
1) Unfallverursacher bei 66,7 22.433 33.630
Unfallen mit
Personenschaden
2) Sanktionen (z.B. 80,3 67.332 83.849
Fahrverbote, Aberkennung
— und Entziehung der
Fahrerlaubnis)
3) Geschwindigkeits- 76,2 238.117 312.593
verstoBe
4) AlkoholverstoBe 84,1 5.533 6.577
5) DrogenverstéBe 92,5 5.039 5.448
Position Anteil mannliche Absolute Zahlen Absolute Zahlen alle

Personen in Prozent méannliche Personen in Geschlechterin

Kilometern p.a. Kilometern p.a.

6) Fahrleistung Pkw 67,8 52.638.504.200 77.589.742.870

Position Anteil méannliche Absolute Zahlen Absolute Zahlen alle
Personen in Prozent mannliche Personen Geschlechter

7) Zuriickgelegte Wege als 55,2 31.657 57.307

MIV-Fahrer, bzw. Fahrerin

Quellen: Positionen 1 bis 5: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, Gleichstellung in der Mobilitét. Daten und
Handlungsfelder zu Mobilitdtsbedlirfnissen und Sicherheit, Fellbach, 2025. Position 6: infas, Mobilitét in Deutschland -
MiD 2023. Ldnderauswertung Baden-Wiirttemberg, noch unveréffentlicht. Position 7: eigene Berechnung nach den
Zahlen von infas, Mobilitét in Deutschland - MiD 2023. Lénderauswertung Baden-Wirttemberg, noch unveréffentlicht.

Welche Schlussfolgerungen zieht sie aus dem Bericht selbst sowie den ,Anregungen aus
einem Workshop mit Expertinnen und Experten”?

6. Welche neuen Handlungsempfehlungeh, die bisher nicht als Zielsetzungen erkannt
wurden, hat der Workshop aus ihrer Sicht ergeben?

7.  In welcher Weise sollen diese umgesetzt werden?

8. Welche Kosten werden hierflir erwartet?
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Zu 3. und 6. bis 8.:

Die Fragen 3 und 6 bis 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam

beantwortet.

Die Anregungen des Workshops unterstreichen den in der Studie herausgearbeiteten
Handlungsbedarf und benennen Empfehlungen, wie Mobilit4t gerechter fiir Frauen und

Manner werden kann. Die Anregungen beziehen sich auf vier Handlungsfelder:

Mobilitatsmittel, Planungsprozesse, Pravention und Datenliicken. Die Expertinnen und
Experten empfehlen beispielsweise, den 6ffentlichen Verkehr, Rad- und FuBverkehr
starker auf die BedUrfnisse von Menschen auszurichten, die Sorgearbe.it verrichten und
dazu komplexe Wegeketten zurticklegen. Dies sollte auch in der Planung starkere
Bertcksichtigung finden. Zielgruppenspezifische Aufklarung tber Risiken im StraBen-
verkehr und PraventionsmaBnahmen konnen dabei helfen, die Unfallzahlen zu senken
und die allgemeine Verkehrssicherheit zu erhéhen. In diesem Bereich regen die
Expertinnen und Experten an, den Blick auf das geschlechterdifferente Risikoverhalten
zu legen und dies zu hinterfragen, bzw. moglicherweise pragende Geschlechter-
stereotype zu thematisieren und zu hinterfragen. Zuletzt beziehen sich die Anregungen
darauf, weitere Mobilitédtsdaten zu erheben, die alle gesellschaftlichen Gruppen
reprasentieren um Unterschiede oder auch Benachteiligungen offenzulegen.

Die Landesregierung benannte im Rahmen der Gleichstellungsstrategie als neue
MaRBnahme fir mehr geschlechtergerechte Mobilitat die Erstellung und Auswertung der
vorliegenden Studie, um geschlechterspezifische Mobilitatsunterschiede und -bedrf-
nisse zu identifizieren und Handlungsfelder und FolgemaBBnahmen zu definieren. Zudem
werden als laufende MaBnahmen auf Berlicksichtigung von Geschlechtergerechtigkeit
bei der Umsetzung der OPNV-Strategie und auf die Beriicksichtigung von Wegeketten-
untersuchungen, z. B. bei der Konzeption des Radverkehrs, verwiesen.

In den Strategien des Ministeriums fiir Verkehr werden bereits MaBnahmen benannt und
umgesetzt, von denen insbesondere Frauen profitieren, regelmaBig ohne dass jedoch
diese als GleichstellungsmaBnahmen ausdricklich so benannt sind. Aus diesem Grund
sind die Kosten der MaBBnahmen nicht ausschlieBlich dem Themenbereich Gleichstellung
in der Mobilitdt zuordbar.
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Im 6ffentlichen Verkehr profitieren insbesondere Frauen von besseren Taktungen, Plinkt-
lichkeit, Zuverlassigkeit, Barrierefreiheit und Flexibilitat. Zudem tragt die FuBverkehrs-
forderung des Landes zur geschlechtergerechten Mobilitat bei, indem Rahmbedingungen
flr eine sichere, unabhangige und barrierefreie Fortbewegung zu FuB verbessert werden,
gerade auch bei Wegen in Begleitung anderer Personen oder mit Transportaufgaben wie
Einkaufen. Das Programm ,Ortsmitten® erméglicht dafiir den Um- und Riickbau inner-
ortlicher StraBen, um lebenswerte und verkehrsberuhigte Ortsmitten mit hoher Aufent-
haltsqualitét zu schaffen. Dazu werden beispielsweise Gehwege verbreitert und besser
beleuchtet oder Verweilflachen und sichere Querungen eingerichtet. Mit dem Landes-
mobilitatsgesetz hat der Landtag 2025 zudem den Einsatz von digitaler Parkraum-
kontrolle ermdéglicht, wodurch effizient mehr Sicherheit an Kreuzungen und auf
Gehwegen erreicht werden kann.

Kurzfristiger umsetzbar sind zudem MaBnahmen, die auf Kommunikation und Sensibili-
sierung abzielen. So wird Gleichstellung in der Mobilitat auch 2026 als Thema einer
Kooperationsveranstaltung zwischen Landesfrauenrat und dem Ministerium fiir Verkehr

sichtbar gemacht und in die Fachéffentlichkeit kommuniziert. Ein weiteres Beispiel hierftr

ist, dass im Rahmen der Kampagne fiir mehr Verkehrssicherheit Vision Zero junge Manner
als Zielgruppe in den Fokus gerilickt werden. Damit sollen diese fir ihre Verantwortung fur
sich selbst und alle anderen Verkehrsteilnehmerinnen sensibilisiert werden. Beziiglich
des Handlungsfelds Sicherheit setzte und setzt sich das Ministerium fur Verkehr dafiir ein,
das bundesrechtliche Sanktionsniveau fiir Verkehrsordnungswidrigkeiten mit besonde-
rem Gefahrdungspotential anzuheben. Bereits erreicht wurden Erhéhungen der
Sanktionen fir illegale Rennen sowie fiir Halt- und ParkverstéBe mit Bezug zum Fu3- und
Radverkehr.
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4.

Zud.:

Wie wird sie insbesondere auf den Punkt des mangelnden Sicherheitsgefiihls von Frauen
in 6ffentlichen Verkehrsmitteln eingehen?

Die Studie benennt Sicherheit als ein zentrales Handlungsfeld und beleuchtet die
Hintergriinde des unterschiedlichen Sicherheitsgefiihls von Mannern und Frauen in
offentlichen Verkehrsmitteln. 62 Prozent der befragten Frauen fiihlen sich bei der
Nutzung des OPNV nachts ohne Begleitung eher oder sehr unsicher (im Vergleich zu

31 Prozent der Ménner). Obgleich der Anspruch sein muss, allen Menschen Sicherheit zu
ermoglichen, ist der Unterschied zwischen den Geschlechtern gravierend. Dies kann
teilweise mit der unterschiedlichen Betroffenheit bei (sexueller) Belastigung zwischen
den Geschlechtern erklart werden. Frauen entwickeln in der Konsequenz Strategien, um
Angstrdume zu vermeiden: Sie wahlen beispielsweise teurere Verkehrsmittel, nehmen
groBere Umwege in Kauf oder verzichten génzlich auf Mobilitat.

Um hier Abhilfe zu schaffen, miissen Angstraume reduziert werden, beispielsweise indem
die Sichtbarkeit verbessert wird, bauliche Anpassungen vorgenommen und Informa-
tionen und Ansprechstellen zu Themen wie sexueller oder verbaler Belastigungen
bereitgestellt werden. So kann darauf hingewirkt werden, dass die heutige Realitat nicht
ldnger als Normalitéat akzeptiert wird. Zugleich muss sichergestellt werden, dass Frauen
nicht selbst fiir ihren Schutz verantwortlich gemacht werden, sondern ihre Bediirfnisse
und Anforderungen an &ffentliche Rdume offengelegt und systematisch bearbeitet
werden. Das Ministerium fiir Verkehr arbeitet im Rahmen der OPNV-Strategie 2030
gemeinsam mit den jeweils hauptverantwortlichen Akteuren an der Ausarbeitung und
Umsetzung von MaBnahmen, die die Qualitat des 6ffentlichen Verkehrs erhéhen. Hierzu
zahlen auch MaBnahmen, die die Sicherheit und den Komfort sowohl an den Haltestellen
bzw. Bahnhotfen wie auch in den Fahrzeugen verbessern.
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5. Wer hat anhand welcher Kriterien die 19 Expertinnen und Experten des Workshops
benannt?

Zu 5.
Die Auswahl der 19 Expertinnen und Experten des Workshops erfolgte durch die
FamilienForschung im Statistischen Landesamt und das Ministerium fir Verkehr. Es
— : handelt sich um Expertinnen und Experten aus der Stadt- und Mobilitéatsplanung sowie
der Wissenschaft und von Verbanden, die aufgrund ihrer fachlichen Kenntnisse
ausgewahlt wurden.

9.  Welche Kosten sind fir die Studie, den Workshop sowie hieraus evtl. resultierende
Offentlichkeitsarbeit entstanden?

Zu9.:
Fur die Erstellung der Studie und die Durchflihrung des Workshops entstanden Kosten in
Hohe von 67.243,34 Euro. Fir die Vorstellung der Studie gibt es keine eigensténdige
Offentlichkeitsarbeit, sie erfolgt im Rahmen ohnehin geplanter Veranstaltungen wie auf
Einladung des Ministeriums fiir Soziales, Gesundheit und Integration zum Abschluss der
Gleichstellungsstrategie Baden-Wirttemberg.

Mit freundlichen GriiR3en

ool M

Winfried Hermann MdL
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